

■ 快报东帝汶特约记者 叶平凡

枪声划破帝力平静 中国维和警察亲历救援

2月11日,亚洲最年轻的国家东帝汶发生领导人遇袭事件,总统奥尔塔严重受伤,总理古斯芒幸运逃脱。这一震惊全球的事件前因后果究竟如何?帝力中国维和警察面对危机表现怎样?快报东帝汶特约记者带领你一探究究竟。



2月12日,来自葡萄牙的联合国维和警察在东帝汶首都帝力的总统办公室前警戒。当日,东帝汶临时总统维森特·古特雷斯发表电视讲话,宣布全国进入紧急状态。
新华社/路透



杨贵的妻子和女儿。 快报记者 施向辉 摄

仰望和平

快报记者对话杨贵妻子

星期五的中午,杨贵的妻子郭小青像往常一样,去婆婆家接过女儿琪琪,然后坐26路车来到新街口。这个下午,她的主要任务是替女儿选购新学期的学习用书。琪琪上一年级,一个月的寒假很快要结束了,开学的日子就快到了。

最近这一周,东帝汶紧张的局势,深深牵动着小青的心。“杨贵的爸爸在电视上看到东帝汶总统、总理遭叛军袭击,一直叹气。我们一家人希望那边平平安安的,没有动乱。”

仅防蚊水就花了600多元

从1月16日飞往东帝汶,杨贵离开家已经一个月了。丈夫出国前,小青一直忙着采购给丈夫带去东帝汶的东西,药、防蚊水、笔记本电脑、数码相机等。东帝汶地处热带,蚊子很多,听说有维和人员感染上登革热等严重传染病后,小青更是担心不已。为此,她专门去了户外用品店,买了许多针对热带蚊子的防蚊水。

采购费用是家庭很大一笔支出,常备药1000多元,防蚊水600多元,笔记本电脑近10000元。“东帝汶经济落后,医疗条件也不好,我们宁可在国内多花点钱,就是想让他一个人在外面少吃苦。出发前,杨贵先后打了几十针预防针,打得两条胳膊抬不起来。”小青心疼地说。

由于忙于采购,时间仓促溜走。1月5日杨贵动身去北京中国维和警察中心集结,送他上火车的时候,一家人都特别悲伤,“想着他要一个人去陌生的地方,一家人都哭了。”

杨贵的春节大餐是一只鸡

一问起东帝汶的情况,小青说,“那边现在气温在30℃左右,雨季,当地很贫穷,没有供水设备,喝水很成问题。菜也很难买到,物资贫乏。一些烧菜的原材料,只有在首都帝力的超市才能买到,价格还很贵,超市的肉,大都从马来西亚进口,白菜折合成人人民币要20元一棵,鸡要100元一只。”

这个春节,郭小青和女儿去了爸妈家过年,从丈夫打来的拜年电话里得知,杨贵与在东帝汶的中国人一起过的春节,春节大餐是一只鸡。

妻子和女儿眼中的杨贵

“杨贵做过许多警种,有十多年警龄了。他是一个上进的人,以前一有时间就钻研英语。报考联合国维和警察,家里人一开始都不太愿意,放着好日子不过,跑去东帝汶受苦。可是没人拗得过他。”

“现在他一个人在国外,我们都支持他。杨贵的父母家房子拆迁,妈妈害怕儿子操心,也不让告诉。”

对7岁的琪琪来说,东帝汶已经不是一个陌生的字眼了。问她爸爸去了哪里,小姑娘很准确地报出“东帝汶”三个字。

用小青的话说,“现在太阳先照到杨贵,再照到我们。分别的生活才刚刚开始,只希望时间过得快一点。平安是我对他最大的期望。”

(应采访对象要求,郭小青为化名)

快报记者 戎华

领袖遇袭

总统奥尔塔中枪,总理古斯芒未受伤

11日是周一,早上7点刚过,东帝汶首都帝力的街道上就响起救护车、警车凄厉的呼叫声,与往常不同的是,呼啸而过的是平时难得一见、配有重型机枪的武装警车。

没过多久,总统寓所发生枪击事件,总统受伤,总理车队遭伏击的消息传遍全城,而袭击者正是叛军首领雷纳多和他的部下。

雷纳多少校曾经服役于东帝汶政府军,2006年4月,他因率领近600名士兵抗议“受到歧视和待遇过低”,被时任总理马里·阿尔卡蒂里解职。这批官兵随即哗变,并由此引发了致使30余人死亡、数万人无家可归的大规模骚乱,此后一直与政府为敌,但受到维和部队清剿,活动大幅减弱。

2007年东帝汶顺利举行总统和议会选举,当地局势保持相当长一段时间的平静,犯罪率明显下降。

曾获得诺贝尔和平奖的总统奥尔塔很受人欢迎和尊敬。他是东帝汶唯一一位能将不同政见的各方召集在一起,坐在同一张桌子边协商事务的领导人。

而总理古斯芒是东帝汶开国元勋,首任总统,东帝汶独立运动的领导人之一,2007年6月国会选举之后成为新一届政府的总理。

东帝汶现任政府上台后,一直在和叛军进行谈判,但始终没有达成一个双方均能接受的和解方案。10日,政府还派代表与叛军协商,结果不欢而散。有分析说,可能是叛军向政府领导人发动袭击的原因。

此外,东帝汶总统和总理的官邸都在城区以外,警卫不是很严密,四周草丛也

便于隐蔽,为叛军接近两人埋下隐患。

奥尔塔每天清晨要在海边晨练,上下班车窗经常开着,向路人挥手致意。而且他拒绝国际维和部队提供的警卫,坚持要本国的警卫。古斯芒也一向以亲民的作风著称,总是走在民众中间。

袭击总统官邸的大概有7至8人,很快与总统警卫发生交火,奥尔塔身中两枪,伤势严重,当天下午飞往澳大利亚的达尔文接受进一步治疗。而叛军首领雷纳多在交火中丧生。

另一伙叛军在总理古斯芒上班的途中伏击车队,车队第一辆车司机受伤,车子冲出路边,打了个转。古斯芒坐在第二辆车上,他的司机一踩油门,冲过叛军的伏击点。叛军随后又企图袭击古斯芒的寓所,当时他的夫人和孩子都在家。不过,在包括中国维和警察在内的国际维和警察保护下,古斯芒的家属最后安全撤离寓所。

袭击事件发生后,东帝汶政府随后宣布进入紧急状态,并实行宵禁。目前,帝力的局势平静,一切如常。

亲历救援现场

吴强很“强”

在帝力的中国维和警察队中有3人负责政府要人保卫及葡语国家会议保卫工作。其中,吴强所属小组负责古斯芒夫人和子女的安全保护。

古斯芒一家居住在帝力后山的山腰上,一条主要公路从住所门前通过,距住宅仅三十米,住宅背后的山丘上草木丛生。

11日清晨7点30分左右,吴强与同事一起驾车上山前往古斯芒官邸,半路看到总理的前卫车飞奔下山,转弯之后又看到总理的后卫车停在路边,一名警卫人员拿着冲锋枪以车体为掩护对半山

树丛呈自卫状态。

吴强立刻意识到有突发事件发生,他冒着可能被伏击的危险,驾车加速冲向总理官邸。抵达官邸后,吴强与同事和屋内两名负责总理安全的外国队友及两名当地警察会合,才得知总统不久前刚刚遇刺,几乎在同时,另一股叛军也袭击了总理车队,总理生死不明。而当前面临的紧急情况是,叛军正潜伏在总理官邸后面的树丛中企图解围攻击。

面对险峻形势,吴强冷静下来,意识到这股叛军可能并不知道官邸内的详情,决定用“空城计”拖延时间,等待救援。

吴强一方面用对讲机与总部取得联系,要求立即增援,另一方面,利用官邸内当地警察认识一名叛军的情况,让警察向叛军喊话。

喊话的同时,吴强迅速检查总理官邸房间,组织人员拉上所有窗帘,关闭灯光,将古斯芒夫人和三个孩子安置在最坚固的一处房间里。

同时吴强清点人员和枪支等装备。除安排一人谈判喊话外,两人在门内守卫,另一人守护在夫人和孩子隐蔽的房门口,自己则在窗帘背后观察事态进展。

面对叛军占据有利位置,火力明显优于己方,吴强和同伴们做了最坏的打算,他们寻找诸如沙发、桌子等隐蔽物,尽量维持住对峙的状态。

时间一分一秒地过去,吴强与同事沉着机智成功等来了援军。十几分钟后,葡萄牙防暴队两辆装甲车和一辆东帝汶要人保卫组的专车,载着全副武装的警察相继赶到,空中还有澳大利亚的武装直升机前来增援。

乘叛军在强大的增援震慑下犹豫攻击与否的时机,吴强掩护古斯芒夫人和三个孩子进入装甲车突围下山,以

最快速度赶到被叛暴队和军队严密守卫的政府大楼,与古斯芒安全会合,将古斯芒子女从装甲车抱出来的镜头也被电视画面记录下来。

在这次惊心动魄的救援行动中,中国维和警员吴强表现出的临危不惧、沉着机智的高职业素养,备受国际同行称赞。

他们在维和

中国维和警察个个出色

事件发生后,在帝力的15名中国维和警察中有7人直接参与一线武装巡逻、武装设卡、盘查进出首都帝力的各种车辆和可疑人员和行动。

张亦林和刘凯英在夜间巡逻过程中多次发现路障,在及时向总部汇报的同时,他们还冒着被叛军伏击的危险及时果断拆除路障,快速恢复交通、治安秩序。

作为帝力海港的代理队长,潘一民在事发当日下午4点多接到总部指令,要求他带人到紧靠海港的帝汶饭店设卡检查过往车辆,守卫正在那里举行的葡语国家会议。

当天潘一民带领11名当地警察分散在海港及饭店周围守卫,顶着近40℃的高温盘查车辆,以防袭击和其他意外事件发生。

左蕾等另3名队员在维和警察总部行动指挥中心负责指挥调度,为了不耽误工作,中国警员主动取消正常的1小时午餐休息时间,坚守岗位。

负责帝力维和警察安全防护设备发放的卢胜慧同样坚守岗位,出色完成后勤任务。

目前,中国维和警队在帝力工作的15名警员,仍保持高昂的精神状态,积极投入到围捕残余叛军、稳定治安局势的行动之中,在各自工作岗位上发挥积极的作用。